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Elektromos házivilágitás.
(2 ábrával.)

A legutóbb bezárult világitási kiállításon lát­
ható volt .1 Magyar Siemens-Schlickert Művek vil­
lamossági részvénytársaság uj elektromos házi vilá 
giüísi hcreiulezésc, melynek hivatása, hogv teljesen 
elszigetelt épületeket, villákat, kastélyokat,'gazd- sági 
épületeket, szállókat, gyógy telepeket sti) elektromos 
árammal ellásson és amely mindig üzem he hozható 
s a fogyasztónak a legkevesebb gondol okozza

A telep egész gépberendezése (1. 2. ábra) egv 
talplemezre van felszerelve, kis helyet foglal < 1 , 
nnvel ' gyár felszerelve szállítja, alkalmazási bel vén 
csak a motor és dynamógép közötti kapcsolatot keil 
létrehozni Minthogy a gépek nem igényelnek sok 
kezelést, a telep a pincében vagy egv kisebb mellék- 
helyiségben is felállítható.

A telep főbb alkotórészei a következők : eg\ 
benzin vagy szeszmótor, a mely közvetlenül bajt 
VÍ4V dynamógépet, továbbá egy akkumulátortelep és 
egy áramkapcsoló tábla.

A motor egy sebesen járó, percenként 1200 
fordulattal híréi, ,'i—4' 2 lóerős, álló szesz vagv ben- 
zinnióíor. A motor a vázához, öntött támaszkarok se­
gítségével van az alaplemezre erősítve, méh alap 
hmez a padlótól lő 20 mm-nyi magasságban I 
csigarugón nyugszik, hogy a motor okozta rázkód- 
üilasokat és zaj 1 felfogja. A motor nagy fordulat­
száma folytan lehetséges a dynamógépet a mólorr..1 
közvetlenül, minden átviteli eszköz mellőzésével 

kapcsolni, ami az üzem egyszerűségére és a lu-h 
megtakarításra nagy befolyással van. A lehetőleg 
nyugodt működés elérése céljából a motor forgó 
o-'/ei az alsó vázban helyeztettek el. Hasonló ok- 
bei választoltak egy különleges lípusu l alakú di- 
o unógépet is. mely dinamógép az cn’ieh ételnek meg 
feielőleg 11 2 5 kil. legnagyobb teljesítményűvel bir.

A motor szerkezete a lehető legegyszerűbb és 
ikoló részeinek száma a lehelő legcsekélyebb. A 

bojtó lorgaltyu egy a közepén két részre osztott lok- 
1 d van szorosan körülvéve, hogy a külső behatá- 
snk ellen teljesen védve legyen.

A henger könnyen leszerelhető módon a for­
gathatok felső oldalához csavartatik, mig annak 
kiüsd oldalán a szelepház a szívó és nyomószelep­
pel, valamint az elektromos g\ujtókészülékiiez szük­
séges gyújtó gyertya van megerősítve. A forgat tv 11 

burkolat mindkét oldalára rá van öntve a forgat h u 
tengely egy-vgy csapágya, a külső oldalon pedig a 
burkolatba foglalt vezénymü van elhelyezve. A két 
szelep közül csak a kiömlő szelep kormányozható, 
míg a szívószelep egy gyönge csigarugó hatása alatt 
automatikusan működik. A kiömlő szelep nyitása kö­
vetkezőkép történik:

hgy a forgattyu tengelyre ékelt 1 : 2 viszonv- 
nyal biió fogaskerék áttétel kis kormány tengelyt 
bajt és ezen kormány tengely különös alakú korong 
segélyével egy szögemeityiit mozgat. Ezen szögemel 
tyü a szelepet rugóval terhelt nyomócsap közve­
títésével — a kellő pillanatban felnyitja. A zárást 
egy erős csigarugó végzi A vezénymütokban forgat- 
hatóan van egy lemez megerősítve, mely lemez az 
elektromos gyújtáshoz szükséges zárt áramkört érint­
kezés utján létesíti. Az összes felsorolt részek, vala­
mint az egész motor teljesen burkoltak, úgy, hogv 
a kiömlő szelep vezető rudjain kívül más mozgó 
rész nem látható. A hajtóforgattyu kél lenditőkorong- 
gal bir. Ezek közöli mozog a hajlói ud, mely alsó 
fejével a két lenditőkorongon kónuszlapok segé­
lyével meg-erősitett forgath ucsapot, felső fejével 
peuig az üres edény alakú dugattyúba ágya­
zott dugaltyucsapot fogja át. A dugattyú kél önmű­
ködően tömitő gyűrűvel van ellátva. A két tengely­
csap a lendítő koronggal igen megbízhatóan, t. i. a 
csapokhoz hozzákovácsolt nagyobb tárcsákkal és 
csapszeg csavarokkal van összekötve.

E motorokhoz kizárólag az elektromos gyújtást 
használják s mellőznek minden nyílt lángol, melyek 
mindig veszedelmesek. Minthogy a gyuj tószikrák 
csak a mótor belsejében képződnek, a tűzbiztonság 
a lehető legnagyobb. A szükséges áram, — melv 
egy ampere nek csak csekély részét képezi — az 
akkumulátortelepből vehető, úgy, hogy minden egyéb 
gyuj tó elem, vagy gyújtó akkumulátor fölösleges. A 
gyuj lószikrák képzésére szolgál a forgattyu burko
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lat külső részén elhelyezett kontaktus készülék, mely­
nek kontaktusrugóját egy bütyökkorong a szilárdan 
álló kontaktuscsavarhoz üti, ezáltal zárja az eddig 
nyitott áramkört és az igv létrejövő áram a gyújtó 
gyertyához vezettetik és annak a szelepházba be 
nyúló végén ekkor szikra ugrik át.

Az égő gázkeverék előállítása egy befecsken­
dező párologtatóban történik, mely a szükséges 
égési anyagot egy vékony vörösréz csővezeték köz 
vetítésével a készlettartányból veszi. A hozzáömlés 
kis úszó és kis kupszelep által olvképen van szabá­
lyozva, hogy mindig csak a motor által elhasznál­
ható mennyiség folyik ki. a párologtatóban a motor 
szívásából az égőanyag egy gyűrű alakú szóró által 
finoman porlasztódik s a beszivott levegővel össze-

Az első mód a legegyszerűbb, mert itt csak 
egy, a vízmennyiség szabályozására szolgáló csap 
szükséges. Hogv a viz folyásáról és kellő hőmérsék­
letéről (60—70" C.) mindenkor meggyőződhessünk, 
a vizet láthatóan folytatjuk egy tölcsérbe. A vízfo­
gyasztás kilowattóránként kb. 30—10 1

A második módnál nagy körülbelül 150 1. űr­
tartalommal biró bádogedényt alkalmazunk, mely a 
henger és a kipuffogó cső köpenyével körvezeték 
segélyével van összekötve. A beömlő és lefolyó ve­
zeték vizoszlopai motor okozta hó folytán különböző 
sulvlyal bírnak, a miáltal a viz önmüködőleg emel 
kedik a hütő edény felső csőtoldulahoz, abban las 
san leszállva lehűl és az alsó csőtoldalon keresztül 
sínél a motorhoz folyik. Hasonlókép megy végbe a

vegyülve egy összekötő csövön át a szívó szelephez 
s innen a mótorhengerbe jut Az égő anyagban levő 
tisztátalan anyagok visszatartására a párologtató be 
ömlő nyílásában elhelyezet, több linóm szita szolgál.

A tüzelőanyag, fogyasztása igen csekély, kilo­
watt-óránként átlag 0775 kg. szesz, vagy 0'075 kg. 
benzin. A motor hajtására 00 százalékos denaturált 
szesz használandó : a benzinmotornál legalkalmasabb 
az iparban mindenütt ismeretes 15° C. mellett, 068 
07 fajsúlyúval biró Ugróin.

A motor hűtése üzemközben a hengert a sze­
lepházat és a kipuffogó csövet körülfogó vizköpe- 
nyek segélyével történik, amelyekbe a hűtővíz két­
féle módon vezethető, vagy hogy közvetlenül össze­
kötjük a vízvezetékkel, vagy pedig önműködő kerin­
gő sü hütő viztartány alkalmazásával.

folyamat a kipullogóesőnél. Ilyen hűtőkészülék hasz 
nála tán ál feltétel az, hogy a viz kellő lehűlésére 
mindenkor elegendő idő maradjon. A viz csővezeték 
ben vezettetik. Napi 1 5 órai üzemnél a hütőtar
lányba hetenként kb. 30 10 !. \iz utántöltendő.

A bal dynamótengelv csapágyon kívül az ősz- 
szes alkatrészek kenését a motor önmaga végzi, 
ugyanis a forgat t\ ú burkolatban elhelyezett olajat a 
lendkorong gyors forgása a dugattyú* alsó részéhez 
a dugattyúcsapra, a henger falakra és a kenőgyürük 
kel ellátott mótorcsapágyakra löveli. A bal tengely 
csapágy külön olaj kenéssel bir. A motor és a dyna­
mo olajfogyasztása ilykép igen csekély. Legcélsze­
rűbb a külön ily célokra gyártott »hengerolaj»-at 
szesz és benzindynamógépek számára használni.

A motor további alkotó részeihez tartozik még
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, kipulíogó edény és a hangtompító. Az első a víz 
;Ital hütött kipuffogócső mögött van a vezetékbe 
kapcsolva és a csővezetékre gyakorolt hirtelen lö­
kések enyhítésére szolgál. Alul egy lefolyó csappal 
van ellátva, a képződött sűrített víz eltávolítására. A 
hangtompító a kiömlő vezeték végén van elhelyezve 
s működése azon alapszik, hogy több hengeres, szita- 
v.erüleg átlyukasztott lemez van egymásután elhe- 
Pezve, melyeken a ki tóduló gáznak át kitoduló gáz­
nak át kell ömlenie.

Ha a motor zajtalan működése különösen kí­
vánatos, úgy az egész motor szorosan záródó szék 
rénynyel fedhető be, mely a működésben levő mo­
tor által okozott zajt erősen eltompitja.

A szesz vagy benzinhordó, miután nagy men v- 
nviségü égőanyagot tartalmaz, a gépházon kívül, ki-

benzinkiömlés által előállható veszélyeknek elejéi 
vegyék.

A gépcsoporttal egy akkumulátortelep áll ősz 
szeköttetésben, mely 11 elemből áll és 3, illetőleg 
1(1 órai kisülésnél 216, illetőleg 290 amperóra ka­
pacitással bir. A legmagasabb töltési és kisütési áram­
erősség 72 am pere. Nagyobb üzemeknél használha­
tunk azonban 2 normális vagy egy nagyobb telepet 
is. Ez az akkumulátortelep tárolja az elektromos 
energiát, hogy a világitó berendezés bármikor hasz­
nálatba vehető legyen és állandó áram álljon ren­
delkezésre egész éjjel, mikor a motor nem működik.

A telep mindig a gépháztól elkülönített helven 
állítandó fel.

Az üzemhez szükséges készülékek egv inárvánv 
táblára vannak felszerelve. E készülékek a követ-

(2. ábra.
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Giazolt gödörben belvezendő el és a gödör vasle- 
oiv/zel fedendő be. Ez esetben a hordó nagyobb 
sérülése esetén sem jut a kiömlő szesz vagy benzin 
a gt pházba. Több napi üzemhez szükséges szesz 
vagy benzinmennyiség kivitelére a hordó felső nyi­
la óiba két szivattyú van erősítve. A tarlány meg 
v ése mindig a szállított szitatölcsérrel végzendő. 
'■ hordóból a tüzelőanyagot csak nappal szabad 
kivenni.

A szesz- vagy benzin tar lány úgy lesz felfiig 
szive, hogy alsó része körülbelül Ovo m.-rel ma­

ibban feküdjék a párologtató felett, a tüzelőanyag 
i; zzáfolyásához szükséges nyomómagasság elérése 

iából. A vörösrézből álló csővezetéket a leggon­
dosabban kell szerelni és a párologtatóval, illetőleg 

elzáró csappal összeilleszteni, hogy az esetleges

kezők egy indító készülék, egy egyszerű elemkap- 
csoló 3 kontaktussal, egy kétsarku emeltvüs átkap­
csoló, egy kétsarku biztosíték, egy árammérő két­
oldalú kilengéssel (töltés és kisülés), eg\ feszültség­
mérő és különböző szorítok a dvnamógép. az in­
dukciós tekercs és a világítás vezetékeinek össze­
kötésére.

A szesz vagy benzin üzemre berendezett mó­
lon! ina mó szerkesztésénél különös tekintetet fordí­
tottak arra, hogy az üzembehozatal, vagy az üzemen 
kivid hvlvezés a lehető legegyszerühh módon tör­
ténhessék. miszerint azt bárki, még technikailag nem 
képzett egyén is végezhesse. Töltésnél elsősorban a 
kapcsolótáblán levő átkapcsoló, mely 3 állással bir 
a null állásából a töltési állásba helyezendő. A kom­
binált inditókészülék forgattyuja 3 állásba hozható
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az elsőben a dynamógép, mint motor működik, az 
akkumulátortelepből véve áramot és igy a közvet­
len kapcsolt benzinmotornak a normális fordulat 
számát adja meg. Az indító forgattvu következő ál­
lásában az elektromos gyújtás jön működésbe, a 
meg indított szesz vagy benzinmotor működni kezd 
a dinamó áramot fejleszt és az akkumulátortelep 
töltése megindul.

E helyzetben mindaddig marad a készülék 
amíg az ellenkapcsolóval összekötött első elem 
erősen kezd gázt fejleszteni. Ekkor az elemkapcsoló 
egyszeri forgatása által ezen elemet lekapcsoljuk- 
Ha a második elem is erősen kezd gázt fejlesz­
teni, úgy azt ép ily módon kapcsoljuk le s a többi 
elemet mindaddig töltjük, amig valamennyi eg\ en 
letesen és erősen kezd gázt fejleszteni. Ekkor az 
akkumulátortelep meg van töltve és használatra 
készen áll Az inditókészülék négyszeri hálrafor- 
gatásaval a motor és dynamógép kikapcsolódik és 
megáll. Ekkor az átkapcsoló a null állásba vagy ha 
áram szükséges, a kisütési állásba hozható. Az egész 
kisülési idő alatt a 2 lecsapolt akku nulator elemet 
csak akkor szükséges egyenkint, a lekapcsoláshoz 
hasonló egyszerű módon a többihez hozzákapcsolni, 
ha a feszültség 25 volt alá sülyed Ha az egész telep 
feszültsége 25 volt alá szállt, akkor a telep újból fel- 
töltendő. Ezen feltöltés a lelep és az áramszükséglet 
nagyságához mérten egy vág} több napi időközben 
válik szükségessé.

Magnetit ivlámpa.
Steimetz L P. egy uj ivlámpát szerkesztett, 

melyet a »General Electric Lo gyárt s hoz forga­
lomba. A Bolyt Szemle a következőket Írja az uj 
ivlámpáról. Sajátságos ezen ivlámpáknál az, hogy 
nem mint a közönséges szénivlámpáknál az elek­
tródok, hanem maga a fényiv sugároz ki lényl.

Mig az elektromos energia átvitele mechanikai 
energiára és fordítva, a m ii modern gépekkel álta­
lában !)()—951 „ hatásfokkal történik, addig az elek­
tromos energia átalakítása fénnyé, illetőleg izzólám­
páknál körülbelül csak két százalék hatásfokkal tör­
ténik és i\lámpáknál körülbelül f> százalék Ennek 
oka főleg abban található, bog} az elektromos ener­
gia nagy részben meleggé alakul át. mely először 
másodlagos fényt fejleszt és a mellett nagy veszte­
séget szenved L jabh időben tudvalevőleg a széniv- 
lámpák hatásfokát az u. u. »szinesfenyü ivlámpák - 
nál azzal igyekeztek emelni, hogy a szenekhez feni 
sókat igy pl. Iluorcalciumot adtak.

Ezen sók, — melyek a fényivben elgőzö'ögnek 
— ez világosabbá teszik és ez által nagvobbitják a 
fényerősségét. Ezen szénnek hátránya, hogy nagyon 
rontja a levegőt és nagy füst képződéséi és poriéra 
kodást okoz. A szeneket ennélfogva nem lehel lég­
mentesen elzárni és ig1: hamar elégnek és a szén 
gyakori pótlását követelik és ezen oknál fogva az 
üzemköltségük nagyobb lesz Továbbá ezen lámpa 
fenve vöröses vagy sárga, miáltal nem alkalmas a

nappali fény pótlására Tudvalevő dolog hogy a vi 
lágitó technika minden egyes újításával oda törekszik, 
hogy megközelítőleg ezzel a nappali fényt tudja 
pótolni

Steinmetz ivlámpája valóságos haladást jelent 
a világitó technikában. Az elektródok anyaga eg\ 
szi árd halmazállapotú, lehetőleg alae onv ellenállású 
test kell, hogy legyen és gáz alakban is a fényivel 
jól kell vezetnie. Az anyagnak elégtelennek kell len 
nie és hosszú fényivel adnia A fény v egy istensiv 
világitó spektrumot kell. hogy adjon, más szóval 
nagy hatásfoka leg}un. A fénye legyen teljesen egy­
öntetű és fehér

Beható kiséri tek igazolták, hogy a vas, illető­
leg ércei, különösen a mágnes vasérc a felállított 
követelményeknek megfelel.

A lenviv képzése abból áll, hogy az elektród 
anyaga a negativ elektródról nagy sebességgel lesz 
leszakítva és a positiv elektródához való ütődés ál­
tal igen nagv intenzív hőt fejleszt Hogy ha a pozi­
tív elektród ezen meleget nem képes hathatósan be­
vezetni. akkor rz melegebb lesz. mint a negativ, mi­
által amint ez a szénivlámpáknál észlelhető. - ha­
marább leég. Ez a tényállás azon meggyőződésre ve­
zetett, hogy a pozitív elektród táplálja a fényivel, 
mig a valóságban nem bir közvetlen befolyással és 
a negativ elektróda képez mértéket a speklumra il­
letőleg, Ha a pozitív elektróda elég nagy es nagy hő­
vezető képességgel bir. akkor egyallalaban nem ég 
le és hogy ha a negativ elektródához képest igen 
nagv felülettel bir: akkora negativ elektróda anyaga 
erre lecsapódik.

A >magnetit« ivbimpánál a felső pozitív elekt­
ród réz körszeletnek van kiképezve s méretei úgy 
vannak megállapítva hogy leégés ne történhessék, 
továbbá, hogy a negativ elektród ayagának lecsapó­
dás i elkerülhessék. Az alsó negativ elektród mágnes 
vaskőből van bizonyos vegyületekkel és hosszúsága 
2(H) mm

A fémoxidok alkalmazása azért váll szükségessé 
mert a fém elektródok igen nagy leégést mulattak 
s ennélfogva az az előny, hogy hosszú élettartamú 
legyen, elveszett volna: Tiszta vasoxid nem mulatko 
zott alkalmasnak, mert a hatásfoka nem elég nag\ 
és a leégés még igen nagy (eca 15 mm. ólaink int) és 
a fénv ívugtalan volt. Kísérletek által arra jöttek, 
hogy a vasoxid hoz titán vegyületeket és hasonlókat 
adjam k és keveréket részben fémmé redukálják, ez 
által kitűnt, hogv a hatásfok és élettartam feltűnően 
megnagyobbodott és egyúttal a fénv egyenletes és 
csendes lett. \z oxid ezen részbeni redukálása fémmé 
hátrányokkal is jár. mert egy nagyon gyenge egyel 
len redukálás rövid élettartamú likacsos elektródokat 
ad és vgv messzebb menő redukálás kék fényivel 
ad, me Ív szikrákat hány x ezáltal a lámpa üveg 
gömbjét könnyen szétrepeszti. Ezért a fém reduk 
Pisát elvetették és a leégés megrövidítésért indife 
rens anyagokat adtak hozzá Az ilyen elektródok h 
égése 20 -.'50 óra ahnt 25 mm úgy. hogy a 200 mm. 
bosszú szén 150 200 égő órára elegendő. Hogyha
bizonvos esetekben kevésbé követelik a jó hatásle 

kot, inkább a hosszú élettartamot, akkor az elektróda 
vegyidet változtatáséival az égési időt 500 000 órára 
és fel lehel emelni, ez filial van egy ivlámp ink melynek 
élettartama akkora mint egv izzólámpáé.

Az elektród anyagát por alakban egy vékony



lalu csőbe öntik s eiősén bcsajtolják, úgy, bogy egy 
összefüggő anyagot képez. A fénviv hossza 20 -30 
mm-es, egy igen egyszerit szabályozó készülékkel 
lesz állandóan tartva ; amennyiben a negativ elektród 
leégés után megfelelően lassan előtolódik.

Kgy »Magnetit« 320 wattos ivlámpa nagyobb 
fényt ad mint egv 340 wattos nyitott közönséges 
ivlámpa, vagy pedig mint egy zárt'460 wattos egyen­
áramú vagy váltóáramú ivlámpa. üzen ivlámpa" fő­
előnye az egyenletes fényelosztás. A közönséges 460 
wattos ivlámpánál még 81 méter és a »Magnetit iv- 
lámpánál, mely csak 320 wattos, még 100 méter tá­
volságban is lehet nyomtatott belül egész jól olvasni 
Ezen lámpákhoz sziikségez elektródnak ára dara- 
bonkint 24 fillér, a 12 mm.-es elektród 63—95 égési 
óráig, a 16 mm es átlag 182 és maximuma 210 óráig 
elegendő'-. A 320 váltós »Magnetit« ivlámpa 66 Am­
pert vesz föl 80 volt feszültség mellett.

A kazánok romlásai.
Vége.)

Lehűlés után aztán ki kell üríteni a kazánl s 
addig ne féltsünk bele, míg gondos vizsgálat által 
meggyőződés! nem szereztünk arról, liogv a felme­
legedett lemezeken semmi alakváltozás sem történt. 
Ila kipuposodást. repedést vagy más rongálódást 
veszünk rajta észre, a munka újabb megkezdése 
előtt a sérült helyeket teljesen ki kell javítanunk.

Ilyen esetben a javított hely méreteitől függ, 
hogy hivatalos beavatkozás nélkül, javítás után mun­
kába vehetjük-e a kazánt vagy sem. A kazánügyi 
rendeletek értelméden ugyanis 1 m*-nél nagyobb te­
rűiéinek javítása után a kazánt újabb vizpróbu : Iá 
kell venni.

A kazánkő lerakodások a vízhiányhoz hasonló 
b jókat okozhatnak, mert a kazánkő épugy mint a 
gőz rossz hővezető és ha a lemeztől a vizet elrc- 
készti, a lemez túlságosan fölmelegszik A felmele­
gedés veszélye természetesen a tűz!érben levő le­
mezeket fenyegeti legerősebben, mert ott a tűzgázok 
hőfoka 1000 130a fok C.-ra is felemelkedik. A
l’ecb'l-félc feltevések szerint pedig a ltíztérben a gá­
zokból fejlődött melegségnek mintegy fele közveiet- 
leniil sugárzás utján meg\ át a tűz tér felett levő le­
mezeken és csak a másik fele kerül a csatornák 
(ülőfelületein keresztül a vízbe Ezen feltevések mel 
l 'tt egv olvan kazán 12 mm. és lemezének, melynek 
vizfelöii része 150 L fokit víz alatt bizonyos vastag­
ságban kazánkővel van megrakva, minthogy a ka 
zániizemben tekintetbe jöhető anyagoknak melegve­
zető képessége Despretz szerint, az arany 1000 me­
legvezető képességéhez viszonyítva, a vörösrézé 808 2, 
a vasé 374‘3. a kazánkőé (Lnlcium-carbonat) 23 6, a 
hőfoka és szilárdsága a kazánkő r tegvaslagságának 
emelkedésével a következő táblázat szerint változik :

Mint ezen táblázatból kitűnik, a kazánkő réteg­
vastagsága 6 mm.-en felül már veszélyt hord maga 
ban és 12 mm. mellett a lemez már kipuposodik és 
megreped

A kazánkőképződést ennélfogva a fűtőnek min­
dig lelkiismeretes figyelemmel kell kisérni és ha az 
elsőrendű fűlőfelületen már 3—1 mm. vastagságot 
elérte, okvetellenül gondoskodjon annak eltávolítá­

sáról, de ha alkalma van reá, már 1—2 mm. vas- 
tagságban távolítsa el. mert az ily vastagságban le­
rakodott kőréteg is tetemes gazdasági kárt okoz. Az 
a futófelület ugyanis, melyet kazánkő fed. soha sem 
ereszti át olyan könnyen a meleget a vízbe, mint a 
tiszta fémlemez. Az ily réteggel fedelt lemez mindig 
igen sok meleget ereszt ki a kéményen

Táblázat a kazánkő rétegvastagságára.*

A fülőfeliih'te 
rakodott ka­
zánkő réteg- 
vastagsága 

mmben.

A fii tő fel­
ület hő­
mérsék­
lete C- 

ban.

A csövek szi­
lárdsága 

mm-'-ként kg- 
ban 20“ (i-nál 

35 kg. kg.

Megjegyzés.

0 184 33
•> 320 31 —

6 455 20 I!omlása a szegecseknek
A lemez sötétben vörös- 
izzó. a szógecseléseknél

<) 590 10 már túl izzó.
A lemez sötétben cse­

resznye vörös és fellép a ki-
12 725 7 puposodás és törés határa
lő 860 4 A lemez cseresznye vörös

A lemez világos cseresz-
18 1000 1 nye vörös

A kőréteg vastagságának megfigyelésére a leg­
biztosabb eljárás az, ha a kazánt időnként felbont­
juk s megnézzük, hogy a kazán egyes helyein milyen 
vastag réteg rakodott le. Minthogy azonban a befa­
lazott kazánok felbontása és lehűtése igen hosszú 
időt kiván, azt a lehető leghosszabb időre halasz- 
szuk. de ügyeljünk, hogy meg ne késsünk vele. Eb­
ben kezünkre játszik azon körülmény, hogv az isza­
pos viz kissé erősebb tüzelésnél, ha már sok az 
iszap és köves lerakodás, felkavarodik; ugyannyira. 
hogy az egész kazán tele lesz iszapos vízzel és a 
gőz ezt az iszapos vizet magával ragadja. Ha tiszta 
a kazan, ez az úgynevezett felforrás csak igen ritkán 
történik meg, nevezetesen akkor, ha a vizet túlságos 
magasra tápláljuk, de akkor sem lesz a viz sáros. 
I la tehát a fűtő látja, hogy a kazán felforrt, a tisz­
títást ne halaszsza sokára. Ha például II nap múlva 
felbontott kazánban 1 , mm es réteget találunk, ebből 
következtethetjük, hogy a 22 mm.-es lerakodás 56 
nap múlva fog bekövetkezni. Ha tehát állandóan 
egyazon vízzel dolgozunk, úgy ez esetben a tisztítást 
minden 8 héten belül keli megejtenünk. Ha rossz 
vízzel van dolgunk, úgy már rövidebb idő múlva 
ejtsük meg a vizsgálatot. A szolgálatból távozó előbbi 
fűtő által bemondott tisztítási időt nem ajánlatos 
alapul venni, mert a felelősség súlyos, azt oly egyén­
nel megosztani, ki már távozott a szolgálatból, nem 
tanácsos X jó és gondos fűtő mindenről személye­
sen igyekszik meggyőződést szerezni

A lágyai)!), de mindamellett iszapos vízzel szem­
ben valamivel könnyebb a védekezés, mert ez nem 
annyira veszélyes, mint a tömött vizkőréteg. Az 
iszapos viz lerakodásait minden nap leeresztik. E 
célból este a szünet beállta előtt a kazánt kissé ma­
gasabbra tápláljuk, mint a rendes vízállás szintje kí­
vánná s midőn a gőzfejlődés teljesen megszűnt, az

' I.. .Int. Ant. Schwocrcr közleményét Zeitschrift der Dampf- 
kessel-l ntersnvlmng und Versicherungs-Gesellschaft A. G. 1895 
91. oldat.
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iszap leülepedett, az alsó iszapcsapot megnyitják. A 
lerakodott iszap nagy részét kihozza a viz magával, 
úgy hogy másnap a munkát zavartalanul folytathatjuk.

Mint már ez a néhány eset is bizonyítja, ezek 
a bajok a kazán belsejében úgy a szegecseket, 
valamint a lemezeket is teljesen tönkre tehetik s 
ha a kazán belső revízióját hanyagul végezzük, vég­
eredményükben robbanásra is vezethetnek.

Ezen jelenségek figyelemmel tartása végett a 
kazánkezelőnek időnként bele kell bújni a kazán 
belsejébe, hogy annak egész belső felületét gon­
dosan átvizsgálhassa. Ha ily belső szemle alkal­
mával valahol korrodált helyet talál, azt gondos 
kitisztogatás után pontosan megméri, vagy gipsz 
illetve anyag lenvomatot vesz róla. Ha a meg­
rongált hely nem öltött még nagyobb terjedelmet 
és a „lemez vastagságot csak 2—3 mm.-el gyengí­
tette, úgy a javítást későbbre lehet halasztani, de 
rövid idő múlva újra megnézze s újabb mérések, 
illetve lenyomatokkal tájékozódást szerezzen aziránt, 
hogy a baj növekedése milyen mérvet öltött. Ha ez 
a második vizsgálat aggodalmat keltő eredményekre 
vezetett, haladéktalanul gondoskodjék a beteg hely 
alapos kijavításáról. A talált hibát azonban minden 
körülmények között jelentse be a kazánvizsgáló ke­
rületi biztosnak.

A kazánon előforduló romlások mellett a kazán 
felszerelő részeinek állapotát is folyton éber fi gye 
lemmel kísérjük, mert az itt fellépő bajok is nagyobb 
veszedelmet okozhatnak.

Az itt előfordulható bajok egyik nevezetesebb 
esetét kettétört sarokszelep képezi. Egy ilyen szelep- 
törés a kazánnak gyors kiürülését vonja maga után 
s jó szerencse, ha a forró viz okozta égési sebeken 
kivül a személyzetben egyéb kár nem esik s sze­
rencsének mondható, ha a kazán e teljes felrobba 
nástól megmenekszik, mert könnyen megtörténhet, 
hogy a nagy sebességgel kirohanó gőz a vizet oly 
erővel rántja magával hogy az egész kazán fel­
robban.

A szelep hosszas használat után összeverődik 
s ha iszapos vizet táplálunk vele a kazánba, vízzel 
együtt nagy sebességgel beáramló homokrészecskék 
maródásokat ütnek rajta, megtörténhet, hogy a szelep 
kettétörik s a bordás rész a tányértól elszakad. 
Ilyenkor a szivattyú működése megakad s ha nincs 
tzrtalék szivattyúnk, az egész üzemet be kell szün­
tetnünk.

Gabonaraktárak és azok« beren­
dezései.

(Vége.) (Egy ábrával.)
A vezetékekben függélyesen mozgó székre he­

lyeztetik a teher Ha a vezetékek hiányzanak, ami 
csak kis sebességnél engedhető meg, akkor a fel­
vonó helyett közönséges emelőgép alkalmaztatik. 
Ilyenek a csigák, zsákfelvonók stb.

Tetszésszei inti irányban (harmadik csoport) 
szállítanak a daruk, mert ezek egyszersmind emel­
nek és el is fordulnak. Ha a gabona zsákokban van, 
vagy egy edény tartóban, akkor a daru minden 
egyéb nélkül szállítható. Igen elterjedt a külföldön 
az úgynevezett excavator ; ezt szokták a darura al­

kalmazni, de ehhez képest kell a darunak emelő 
szerkezetét is átalakítani. Ez egy olyan edény, mely­
nek koromszerü lapátai vannak és pedig rendszerint 
kettő. A daru az ömlesztett állapotban levő gabo­
nába nyitott állapotban bele ereszti, azután a lapá­
tokat zárja úgy, hogy az edény teljesen zárva ma­
gába veszi a gabonát. Az edény azután a kellő hely 
fölött ugyancsak a daru gépezete segítségével kinyit­
tatván a gabonát leönti. A fent nagyjában vázolt 
szerkezetek egymással kombináltatnak és a környe­
zet és a kezelési viszonyok szerint ezen uj kiviteli 
alakzat keletkezik.

Ugyanez áll a gépberendezések második vál­
fajára, a folytonos üzemű berendezésekre is. A füg­
gélyes irányban felállításra illetőleg emelésre (első 
csoport) szolgálnak az úgynevezett elevátorok. Ezek­
nek túlnyomó alkalmazása folytán, az amerikai rend­
szerű raktárakat is röviden róluk elevátornak mondják. 
Az elevátor egy felső és alsó korong között kifeszi- 
tett függélyesen mozgó végtelen szijj, vagy láncz. 
vagy kötélből áll, amelyen bizonyos kis távolságok­
ban vedrek, kanalak vannak felerősítve. (1. ábra.)

K.W"

IÍW6WI

(1. ábra.)

Ezek a kanalak, vedrek alól a gabonába me­
rülve megtelnek azzal, felfelé haladnak s felérve 
mikor irányukat megváltoztatják, azaz lefelé fordul­
nak, tartalmukat kiöntik s üresen jönnek le. hoge 
ismét megtelve ezen kőrútjukat foytassák. A kana­
lak vagy vedrek helyett függő tartók is alkalmaztat­
nak, melyek zsákok (elvételére is szolgálnak. Ugyan­
csak a függélyes irányban való emelésre, bár rit­
kábban pneumatikus emelők is szolgálnak. A máso­
dik osztály, második csopoportjának főképviselői: a 
szalagszállító, csigaszállitó (transporteur), kotroszál- 
litó. A szallagszáilitó egy vízszintesen futó homoritott 
széles szallagból áll, erre a gabona az illőié helyen 
ráömlik és a szallag magával viszi és ott, hol a szal- 
lag egy korongon visszafelé fordul, leönti a gabonát 
Ha pedig egy közbeneső helyen kívántainak a ga­
bona leszórása, akkor ezt egy úgynevezett buktató 
kocsi végzi, amelyben a szallag hirtelen fel, le azután 
ismét vizsinlesen vezettekik tovább.

A csiga azáltal, hogy szárnyai egy hosszúkás 
teknőalaku tartóban lévő gabonába forgás közben 
belenyúlnak, a gabonát forgás közben a teknő hossz­
irányban tovább hajtják. Néha egy teknő alakú 
tartó rugalmasan van felerősítve és azáltal, hogy az
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egész szabályos lökésszerű mozgásokat nyer, a benne 
lévő gabona önmagától tovább halad. Á gabona 
végre ebben a teknőalaku tartóban oly módon is 
továbbítható, hogy bele lapátszerü kotrók nyúlnak 
és a gabonát tovább kotorják, amely lapátok moz­
gatása külőnféleképen történhetik. Végre továbbít­
ható a gabona oly módon is, hogy sok kis kocsi- 
szerű edény közvetlen egymásmellé kapcsoltatik 
láncz vagy kötél által, úgy, hogy egy végnélküli 
sort képez. Alkalmas módon ez azután egyenletes 
mozgásban tartatik. A harmadik alcsoportba tartozó 
gépberendezések is ugyanezen elv alapján készít­
tetnek.

Visszatérve újból az idei termésre, konstatál­
hatjuk, hogy rossz évben a 36 millió métermázsát 
is többször kell átrakni. Legalább is akkor, amikor 
a raktárból a malomba viszik. Ott újból kétszer és 
visszajőve! ismét egyszer. Ez összesen 5 átrakás. 
Tekintve azonban hogy a gabonának jó nagy része 
kivitetik és igy hajók illetve vasutakba is átrakatik, 
lekintve továbbá azt is, hogy a saját termésünkön 
kívül még külföldről behozott gabona is van ha 
zánkban forgalomban, azt hiszem nem becsülöm 
magasra az országunkban végzett áirakodási mun­
kát, ha a termés 2/3 azaz csak 24 millió métermá­
zsáról felteszem, hogy f> szőr lesz fel, illetve lerakva- 
közraktárakban mérlegeléssel együtt egy métermá- 
zsáuak átrakása kb. 8 fillérbe vétetik és ezen ala. 
pon azon kiadások, melyek az átrakástól származnak 
kb. 10 millió koronát tesznek ki évente. Ily nagy 
öszegről van szó. Méltányos tehát minden olyan 
törekvést, mely ezen összegnek csak kis részét is 
megkívánja takarítani, figyelembe venni s az olyan 
berendezéseket, melyek ezen czélra szolgálnának 
szívesen felkarolni. Mert hogy ezen berendezések 
kifizetik magukat, azt nemcsak e számadatok, de 
a külföld is bizonyítja S a gyakran hallható kér­
désre, hogy a felsorolt szerkezetek közül melyik a 
legjobb, egy szakértő csak azt az egy feleletet 
adhatja, hogy mindenik a maga helyén a legjobb, 
illetve legczélszerübb, ha jól van megválasztva és 
készítve.

Nemcsak azt kívánnám hangoztatni, hogy a 
külföld mintájára egyes gócpontokon hatalmas ga­
bonaelevátorokat emeljünk, hanem hogy gazdakö­
zönségünk is a maga körében községenként, vagy 
egyes kerületenként építtessen magának kisebb mé­
retekben, nem oly nagy költséggel raktárakat, sze­
rezzen be a raktározást egyszerüsitőgépeket s bizo­
nyos lehet benne, hogy a várt eredmény nem lesz 
meddő, a költség nem vész kárba. Gondoljunk csak 
vissza azon időkre, midőn az amerikai gabona olv 
hatalmas mértékben kísérletté meg piaczunkat el 
önteni. Fröhlich Hóhért

gépészmérnök.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Az automobilgyártás fejlődése. A világ automo­

biliparát illetőleg még mindig Párisé a vezető szerep. 
Míg az 1900. évben az automobil-kivitel 7 410.000 
frankot tett ki, addig az az 1901 évben október fiú 
végéig 60 millió 839.000 frankra szökött fel. A múlt 
hó végén bezárult párisi automobil kiállítást az utóbbi

években tartottakkal összehasonlítva, nem a meglepő 
rendszei változtatások, hanem inkább az egységesség 
felé való haladás jellemzi A hajtóerő tekintetében a 
benzinmotoré a győzedelem, mig az akkumulátorüzem 
csak a nagyvárosokon belül talál korlátolt alkalmazási. 
A gőz számos hátránya folytán szintén csak szerény 
körben mozoghat. A kiállított benzinkocsik e iy egy­
séges közös típust mutatnak. így pl. a Dión és Renault 
cégek, a melyek mint legsikerdúsabbak, eddig sok 
tekintetben a régebbi építési modor (csövek) mellett 
tartottak ki ez évben eltértek eddigi elveiktől s az 
uralkodó típust fogadták el (négy henger, préselt 
acélváz, mágneses gyújtás). A kéthengerű motor ki­
veszőiéiben van, a hűtésre nagyobb gondot fordítanak 
és végül a por elleni védekezést is komolyabban 
kezdik venni, h tekintetben Delahave és Renault ki­
állított kocsijai határozottan mintaszerűek. Egy egy­
séges pléhburok zárja el a legteljesebben alulról a 
gépszerkezet. A líenauit-féle kocsin ott van a í.orenc 
Madimir és \ iktor magyar mérnökök találmánya, az 
utánállitható kardánszerkezet, mely rendkívül kicsiny 
méretű és teljes zajtalanságot biztosit. A motorcsóna­
kokat és nagyobb motorokat a folyton növek-. motor 
eró jellemezi, lavalyjja 10 lóerős dominált, inig most 
már 100 lóerőn felüli motorokat is alkalmaznak. 
Érdekes, hogy itten újra találkozunk Lorenc magyar 
mérnökök egy tervével melynek tárgya egy jelenleg 
Budapesten készülő 300 lóerős fekvő benzinmotor, 
melynek természetes nagyságú rajzai egy 7 m. sz. 
és 3 5 m. maga áblán láthatók. Az automohil-kiál- 
litás léghajózási osztálya szintén kilépett a múlt évi 
szerény keretből és a nagy gyakorlati sikereket aratott 
mótorballón mellett a mechanikai repülést célzó 
készülékek is feltűnnek gyakran bizarr s idegenszerű 
formájukkal.

Kendergyár es villamos világítás O-Becsen A 
Hungária Kendergyár Részvénylársulal a jövő tavaszon 
kendergyárat szándékozik () Becsén felállítani és vele 
kapcsolatban villamos müvet is akar létesíteni a köz- 
és magánv’Iagilás ellátására. Miután a képviselőtestület 
ez irányban már határozott és a közóha jnak engedve 
a tervezetet pártolja valószínű, hogy a villamos világítás 
mielőbb megvalósul.

Baldin tij repülő gépe. A tompa, szivaralaku 
léggömb 103 m. hosszú és közepén 9 m. átmérő­
vel bir : súlya csak kb. 42 kg. i rtartalma kb. 220 
köbméter. A iovamozgató és kormányzó szerkeze­
tet Ili m. hosszú, erős, könnvü fából készült biztos 
felfüggesztéssel bíró fakeret tartja. E háromszög 
alakú keret kb 700 kg. hordképességgel bir. A 7 
lóerejü gazolin gép sulva 30 kg. Áttétele olyan. 0 gy 
a csavar percenkint 150 fordulatot végez. Mag,, a 
kei el 32 kg. ot nyom és I méterrel a léggömb alatt 
van. A teljes súly 110 kg. A röperő közel 250 kg. 
A kormány területe 10 115 méter, azonkívül e!
van látva a repülő-gép egv Zeppelin-féle mozgó 
sulykai is. Az eddig végzett kísérletek, szél irányá­
ban és szél ellen, kb. 200 méter magasságig kedvező 
eredményűvel jártak. S ientific American )

Zoelly féle GOO Hl’ gőzturbinafogyasztását mérte 
Stodola tanár. A gőznyomás 195alm. a vákuum 93.5°/,, 
volt. A „Schweizerische Eiektmtechnisc he Zeitschrift“ 
nyomán közöljük az eredményeket. Telitelt gőz melleit 
a gőzfogyasztás a dinamó-gép kapcsain mérve külön­
böző teljesítményeknél k\v - óránkéul a következő 
volt;



71 GÉPKEZELŐK LAPJA 5. szám

(SOI Kw teljesitménvnél . . 150 kg.
182.2 .. , ' ... 11.7 „
210.1 „ ... 10.9 „
834.5 , „ ... 10.1
387.5 , ... 971 ..

I ulhevilett gőzt használva:
390 1 Kw tejjesitménynél . . . 8.98 kg.

Kérdések és feleletek.
sz. kérdés. Minő eljárás követendő a kemény 

forrasztásnálR. S.
2. sz. felelet \ kemény forrasztásnak alávetendő 

d !rabok tisztára levakarandók és lereszelendők, mert 
az esetleges oxidált helyek a forrasztóanyag lapadá 
sat megakaddIvozzák. Az összeforrasztandó részek 
kötődróttal jól összeerősitendők. hogy a forrasztó 
tiizben elcsúszás ne álljon be köztük Ila minden 
j d el van készítve a boraxba és vízbe mártott Iorrasz 
a forrasztási helyre helyezendő Ajánlatos a forrasz 
lási helyet a lehűlés meggátiása végett chamotte kő­
vel vagv faszéndarabokkal körülvenni. A forrasztás­
nál arra kell ügyelni, hogy az egész darabot egyen 
telesen melegítsük fel s amint elértük a vörösizzást, 
vigyázni kell liogv a forrasz le ne folyjon, mert 
különben a darabok kön yven eléghetnek 1 la a forrasz 
olvadása befejeződött, nem szabad azt leönteni, mert 
könnyen repedések támadhatnak. Ha pl. egv csőre 
szegélykarima forrasztandó, a következőképen járunk 
el: liogv a faszenet a forrasztási helyhez, közel tart­

assuk. ezen célból egy összehajtott, állyukgatott bá­
dogot használunk lel, A forrasztási helyen kívül 
íiió csővég jól tömitendő. liogv a levegő hozzájutá­
sát megakad ilvozzuk. Egv csőkölés forrasztásnál a 
nem forrasztandó végek szintén elzárandók Hosszú 
és nehéz csövek több Írd ven alátámasztott lók, hogy 
a forrasztási helyen a csőbe ne nyomódjék, ha fel lesz 
melegítve. 7 L.

Szerkesztői üzenetek.
A urunk A dolog ugv áll. hogy egv

Innihuigi lakus ;iz/.;il az ajánlattal fordult a föhlmivelésügyi 
miniszterhez n )g\ hajlandó ma. varországi baromfitenyész­
tőknek baromfikeltető gépeket kölcsön ad ni. darabját 5 8
k havi-bér mellett A gépek egy alakuló léiben levő német 
konzorcium tulajdonát képezik, amely egyúttal szélesebb 
alapokra kivanja fektetni a Németországba irányuló baromfi 
a . iivli a beadványt kellő elbírálás végett a miniszter a 
Bip mfitenyeszlök Országos Egyesületinek küldte meg. amely 
nemrégiben behatóan foglalkozotl a kérdéssel s elhatározta, 
liogv az illető hamburgi lakossal tárgyalásokba bocsátkozik. 
Többet az ügyről nem tudunk.

Vétel, csere és eladás.
(tizen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levél 
ovii tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelőn 
Lapja1- kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.

Kiadó gépek. 8-as 1 lofhcrr Schranlz garni ínra 
Itt éves Szalmás nagylíízszckrény hiba nélkül 2800 
Irl. 8-as Schulhlevorí cséplő lh éves 300 frl. 8-as 
Magyar állami cséplő 5 éves 1 100 frl, ti-os Garret 
cséplő 18“ verőléces 350 frl 4-es Kamzon cséplő 
30 verőléces 850 fi t. l-es Első Magyar cséplő I éves 
verőléces 100 frl. l-es 1 lofhcrr II cséplő 1 éves ve­

rőléces 800 frl. 8-as Benzin Motor 1 hónapos fekvő 
1 100 frl, 1 Iloflherr járgány nagy bárminő erőhaj­
tásra alkalmas 120 Irt. 1 kisebb járgány 50 Irt. 1 
Röckfcits olaj-prés 2 pogácsás áttétellel 3;>0 frl, 1 
drb olaj-prés fából vas csavar menettel 100 frl, 1 
drb 15 soros vetőgép Kühne 120 frl. 2 használt szecs­
kavágó 35—10 frl, l-es Hofherr cséplőgarnitura 2000 
frl, kazán 8 cséplő 2 éves megtekinthető Reményi 
Ferenc, Berettyó Vj falun.

Megvételre keresek egy használt de jókarban 
levő szecskavágót járgány hajtással, esetleg egv ma 
gánvos járgányt vagy szecskavágót; cim Puszim 
l.ajos Szeghalom (Békés megye)

Kiadó két 8 lóerejét cséplőgarnitura összes fel­
szereléssel, kifogástalan jó karban, a mai kornak 
megfelelő gép, Kisújszálláson Török Lajos géptulaj- 
donos.

Egy 8 1 ) ‘rejti Clayton A Shultlevorlh cséplő­
gép (21257 számú) és egy Rüstön Proktor gőzgép 
(1498 számit kisebb gépért elcserélendő, vagy örök 
áron is eladó. Keresek azon kivid, kovácsolt, vagy 
öiitöli vaskerekekel 8 lóerejü Shuttlevorth gép alá. 
esetleg tengelvlyel együtt, az ár megjelölésével a 
levelek : Mező József gépész. Kőrös-Tarcsa Gőzmalom 
címre küldendők.

Megvétele«1 keresek 1 drb 0 lóerejü jó kar­
ban levő lokomobilt Shuttlevorth-félék előnyben 
részesülnek. Cim a kiadóhivatalban.

Gózeke, mélv járatit 5 bazárdás, használt, de 
teljesen jókarban lev eladó, avagy egy 0—8 HP. jó 
állapotban levő. nem nagyon idős loko.mobillal el 
cserélhető Tímár János földbirtokosnál Maros Szí 
Király (Maros lot da megye).

Kiadó Egv könnvü balos állami cséplő garni­
túra (> éves teljes felszereléssel esetleg nehéz balos­
ért vagy magánjáróért elcserélhető. Cim Könyves 
Mihály, I Iódmező-Vásárhely.

Kiadó Clavton A Szülllcworth féle. 27.98]. szám 
mozgonv cséplővel és 20.470 szám. mozgony cséplő- 
nélkül mind kettő négy lóerejü. Mészáros Sándornál, 
Eperjesen.

Eladó egv I lóerő Vmrálh cséplő garnitúra 8 
éves. Teljesen jó karban Szűcs Sándor Békés megye 
Szentetornva.

Magánjáéi) eséplőkészlet magyar kir. állam- 
vasúti gyártmány 0 lóerejü ulimczdony és 18" csép­
lőgép kevéssé használt állapotban, jutányos árban 
eladó 11orvfii és Herceg. Budapest, Lehel-utca 8.

■— Telefon szám 50 88. - ——

STURSER JÓZSEF
gép- és gőzkazángyár 

Budapest, IX. külső soroksári-út 12 B.
Különleges gyártmányok :

Gázmotorok, gőzgépek, 
kazánok,

concessiomentes gőzfejlesz­
tők, elömelegitők, viztartá- 
nyok. kémények, eszterga- 
padok, fúrógépek, gyalugé­
pek, maró és csiszológépek.

Trans missiók 
és transmissió részletek 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLERS-feie 

rendszer szerint
Szivattyúk 
erő és kézi hajtásra.



Elsőrangú hazai gyar/má»,,

Első magyar
Gazdasági gépgyár

részvanytarsulat
Buriap^st,

VI. kerülőt, Váczi-út 19, szám.

fóaloínbereniiezBsekre kiiiöii szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőségben.

Szakbavájó kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. Részletes fel­
világosítással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk dijitlífitőSd

GANZ EH TAKSA
vasöntő és gépgyár részvény-társulat 

Loebersdori- BUDAPEST, R a t’i b o r 
Városi üzlet :

iluJi íssí, 1 F j .^s 12 z i ti ír-t 3 t*B 2. scá m

Sprite gépeitEiefctrtmi rlleylMl 
** írtét?it*il hiriiéizmk

rfvenlr.ine «*y *, i6bbfiz.i$u
t *!t»kozó árasán.

Ellktre«e» eagy visitak.
virsli, Bá»ya s ipsnrseei

í)ina*ttO*épek, ftlektromótorok 
transzformátorok ée áramétaiaki- 
trtk.uxrnk és fxit«ttruk felvonók 
iz'h'/tetfik. továbbá elektromos 
gépek ée tr'ies bér ende térek e

/e*. karbidgvártáshoz 
Ar.fiiiMSinlélók, ivlÁrapák 

fnérőkéezölékr-k
i .* t »«fik * épületek eiektroaeos 

világítási berendezés*.

. lezál- *s «rez- 
iebieyet

ípílfoí é« cillokr».
vegei

kfrfkrli
I6nl»ee«

-1 . . l-Kü tUítromns *, kst-
v«-n*v*([*riT mulit némán

Jícngerszékf.k
. mAiombereuil' > sekhez 

szüksege-b tárgyik
(VJ Drzso/úá Szecska vágók ftópavágók

VfliÉz.ik éi Siller-fél,- lécze« 
golyóroalmck

TI RSIVU
zsilipek ég csfivezeiékek. 

Papír ét etelíuiozc gyártáséra 
szolgáid gépek

Vasnti kocsik
•»isöraflgti helyiérdekű riektro- 
15,08 *s kesfcentrtágán*u vasutal 

«simára

Va*«ti kecsiafkttres/ek.
6E&f-Á£Vfck Korhűiv szab.)

Forgó keromk,
tolOpadok es kitérők.

íarsk
k aj tétre

crsaszaissziék
petrüir-' - r : kir:-«iCK 

- *'*£é-6k Mech % ári »rab

peirelem- és benzin­
motorok és Ískontíbüek.

P.anki tz#ha<l.ai ;n*
V. st 466

kési góa-, petróleum 
vagy elektromos erflvH ▼ all!

TARTÓS:

RómöiT”
41 f V# N? ,-y

9 BEJ, VFDJ EGY ®

.•aj

L'-W.

Mágasnyomísu vegyi hatásoknak ellentálló

iömito anyag.

Kizárólagos elárusítói :

NAYés RÓNA
Műszaki, faáru cikkek. szerszámok. gépek 

■lii. i.agy kereskedése és gyártása

Budapest, VI., Gyar-utcza 39

Z'-. -i‘

Számtalan elismerés és kitüntetés. 1900. Paris Grand Prix.

A WEG ANN PORCZELLANHENGEREKa legjobbak.
— Vezérképviselő: -------- —

Jakab István malomépitészet
Budapest, 1L ke ület Horvát-uieza 23 szám
Kiváltul ihimlvmiei ü l:ialiU"k átalukil;)>ut s u j építésekéi, ugv -ima őrlésű mint fél magas

kereskedelmi malmokat. ■ —-
TESSEK AJÁNLATOT KÉRNI.
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„Avance"
két üti'mii nyersolaj mo­
torok rs lokomobilok,
t:i)u^y nyersolaj, petro 
! ummaradvány. mi i 
I etizin pelrolin, |) Irn­
kam vagy szeszüzemre.
I zrmköltsógrk a motor 
nagysága szerint l !. 2 tiller óránként és lóerőn
kent. Kiválóan egyforma és csendes járat a miért 

is mindennemű ha jtás ra alkalmas

iküirnh; iilíisilíisuk ingyen és bérmentve.

Wohasika es Tsa Budapest, 
Váczi körút 78,

Szelepek és 
gyuj tócső 

nélk ül, 
üzembehe­

lyezés után 
nem kell 

lámpa, 
nincs robba­
nás és tűz­

veszély 
A pénzügyi ható­
ság ellenőrzésé­
nek nincs alá­

vetve.

□ n < WKiW OWWWmttvicuiiuM iái mifnl M(a) M Ki MM Ad MinA) f/U (a J AJ ÍAl f AJ ÍAl f fii

szabad fa- szíj korong és létra-gyár
BUDAPEST
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Központi iroda (i vá r
VI., Teréz-körut 33. III., Zsigmond-ter 7.

din ’smsntys tömszelenca-sü itesek

|g
1§
g<
Is

eS
=@ff:
5S
P>F

Különlegesség! 
üj! Célszerű!
Oly eredmények, 

milyeneket semmi­
fele ras gaptömi- 
tes fel nem mu­

tathat

Saját gyárt­
mányunk. Ez

Kizárólag
fogyasztóknak.

‘VÉDJEGY11

Csak akkor' valódi, ha a lenti védjegy 
gyei van ellátva. =====

Sei

Kérjük ezen 
I lejegyzett véd- 

jegyünkre
j|p^y ‘ figyelemmel

lenni, valamint
hogy 

tömíté­
seinkben eég-

| Vi r -ii <Marra ls-
\§ V; ja 2? I összes t
Vl i

'"'*** *$£ nvomásimkkal 
ellátott szalag 
van befonva.
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Sürgönyczim : Szivattyár Budapest.
= ALAKÍTTATOTT 1858. évben. =

gudapesti
Szivattyú és gépgyár

Részvénytársaság
ezelőtt WALSER FERENCZ

Budapest, VI. Váczi-út 69. sz.

& I J':' 'J)y
•o>m

Gyártmányok :
(lőzirépek, iégsürilők, vacuumszivattyuk, 
kerelfiírészek, gőzkazánok, tartány k. elő- 
inelegitők. vas- és érezöntvények, voslély- 
vasak aczélozott felülettel, táp- és egyéb 

szivattv uk.
\rji-^Y/i-krtiikct, valamint „Gyártási ágazataink-4 j»r<*sj>c«:tu- 

sát kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

GÉPGYÁRA

BUDAPESTEN

Készít

Gőzgép

a 11 y u k a í
Fúvógépek

Gompresso

tőketT ú I h ^ v
eiegitőket



Eredeti QSERS * UER motorok
M HAI LSI, VI., Vortinaiiiczky-ntcza 18.

tfotorsryár és rasfintívh • Bér 
Benzin; és petrol som-motorok és locomobi s -g , oiortelepek 
2—3 fill, üzemköltséggel. Kedvező fizelé telek. Elsőrangú 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen.

BUDAPESTI

malomépitészet és créngyár
PODVINECZ és HEiSLER VI, Váczi ut 141.

Ajánlja benzin és légszesz- 
mótorjait. kisipar-, gazda 
ság-, malom és cséplési 
czélokra legolcsóbb bizlos 

ize«.

Kii'ön gőzgép és malom- 
építészeti szakosztály.

m

V;.

||p|ÍI|l U i' 11
LflYTON & SHUTTLE WORTH

BUDAPEST, V .1 c/1 kürtit () 3 szám
3"3' * lfKJvUnyos.,t • 3.au ■, Si.lolUtnaW

íocomobil cs gözcseplogtp-kcszkiek
' l*'Z - ■ . • „lök ......... ..

— "»»“« •'»« ■■ w ...........
..COtUMB.’A-DRILL" legjobb sarvetogeuek. Flanel jr. kaoalaii

iiCkSkavájii’k répák tgAU. morzs.D, i, darálok
Orlo malmuk, e£yete<i. • a,,él ebek, ? és ) x ,ÍM,

^ ekék t* mill Jen r v r gazdasági gépek.

■k "n.i.u. ,

HIRMAKN FERENCZ rézöntődé és fémr-rugyer 
Budapest, Cstnyi utcza

Készít minicnféle

ItEOCSIX: ( PlEMIIV till IMII
Redlich. Ohrenstein és Spitzer.

GYÁMAK
B E 0 C S I N B A X

Szerém ui.) P£t«rvára<l 
mellett.

IRODA .

li ÜDAPES T.
V. kerülőt 

Alkotni ány-u teza 10
Ajánlja: Magyarországul!. Ausztriában és a keleti tarló- 
mányokban a legnagyobb és legkényesebb Aoiíkezések- 
nél kitűnő sikerrel kipróbált gyártmányait, akármelv 
vasúti- vagy hajóállomásra szállítva: gj >rsat 
lassún kain roma n-v-mentet és meslersi'o-rs pori- 
hind-rémentet, valamint vakolatnak n agyon al­
kalmas román-cémoni at sí ■ni egyenletes színben.
Jótállás : A normáliáknál 0:1 százalékkal nagyobb hűtési és 
nyomási izllárlságért -X- Egyenlő súlyú zsákok és bordók *

A gyárak óránkénti ezállllókópoesógo 
1200.000 m 13, Portland slOOO OOO ro án cement.

Az 1896. évi ezredéves országos és számos 
más kiállításon az elsS díjjal kitüntetve.

A világhírű eredeti angol ROBEY gyártmányú

cséplőkéSMÍeíok
a legkiválóbb 1 >ENZiN-AlÓTO1M .0 K (>M (> I >1 LÖK. 

verőlóczes dobbal ellátott vasrámás oséplőgépek-
kel párosítva.

Szűcs Odön-néi Budapest VI. Nagpező-u. 66.



Rock István
. . . . .  gép- 83 gozkazanyyara, vas- es erozöntódeje . . . . —

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

Készít:

Gőzgépeket: ft‘kvőkvl ,;'s ;U1,,k:i1 mii,‘
■ — den nagyságban és ma­

gasnyomású compound- és Iriplexpansios 
szerkezettel: mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féís kenyszermezgásu 

tezénymíive' es gyarsanjácr gőzgépeket
dynamo-gépek hajtásári», h a j ó g é p e k c I

LokoRiobilokat: kilm/l,:,l,) [°,T: 7— , .. futocsovcs kazannal

WorthingtonSzivattyupeneket - r,Ildsz,>-, szerint

Gőzkazánokat: tüzelő-, forraló- és hnl- 
lámlemezes fii lőcsövek 

különlegességet. szabadalmazottkel . mint
Bánó fele biztonsági vizcsoves kazánokat

Teljes hutOiSÍepehel es jóggyarakal sza-
dadalmazott ammóniák rendszer szerint
Vizmutelepekel. Süzmdmi, téglagyári es
dohánygyári berendezéseket -----------------
ácr- SS slajsajtokai szabadalmazott kü
lömbzéki emeltyű szerkezettel. valamint
hydraulikus oiajsajtókat

rrrrr r; tj : : ? -?/ :;• nr. ■ '

mérnök és gyáros
cs. és kir. fensége József foherczeg ndvari szállítója.

(iyár és iroda:

Budapest, fii., Saray-utcza 8—10.
tC 1 v a I 1 a 1

központi viz.-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek csatorná­
zások. szeiiőz ütések, cíosettek, szi­
vattyúk, vizerőmüvi emelőgépek sió. 
nemkülönben köszenolaj és petroleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő- 

! irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű koagyagcsovek raktáron.
fi

1 mm mrrtrrtrr • ~ rn-rrrm ilí. m n -TrtTTt::t rrr rrt rri

„MOORE”
göz-szivatíy a 

több mini IÖÖ.GOO örb. használatban.

Mayer társa
műszaki iroda,

a D. G. H. T. Ó-Butlai hajó-, kasán ós 
gépgyárának képviscJö&égo stb.

Budapest, V. Nádor-utca 74.



Utánzatok törvényesen üldőztetnek

Dom József ■ &' ^
tX 4 

r-v .1 -rí-.gépjavító-műhely és rézöntödéje

Békés-Csaha, Kötel&s-u. 1054.
l>orn-/éle szabadalmazott lemez-törekrosta

kMnletés Prospectus lívánaíra ír^"LnrnnWe^FSr^r0 K1*8” Söm'K elkraer5 nyU»ltoz»l <S

Uj szab. összereszelésnélkiili csaaáuvatr " 'i11'..!.... J... • «*
Dénes uradalmaiban kipróbálva, melyről i, leumiovold, aiün-Jtí? II í.,'l"kl - (.1. I Aniiasv

liter. Azonfelül elvállalok mindennemű gőzeke és^énj-, itís i ' J . i'’“Vn C*y c.SÍ‘»>afí-v»íl1 M
------------------------ h Pl'1 llJsl- 'd lakltok Iokomohilokal magánján.r . stb.
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h
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság 
— BJ3ÁPEST, KÜLSŐ YÁCZI UT- =

Ajánlja

9 p«

< mi*
" S:; '"hJ. -hV^'

Nyersolaj fogyasztás óránként 
é» e ektiv lóerőnként X kg., 
tehát 'JÍajköltrjég ló­
erőnként kh. 2 fillér,

A motorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

Bzimhin migUkinthetök i Magyar fie- 
■< lámpaáru-gytr rtszvanyirsaság 

kihányai talapén ét tájul gyárvakhea

Használt

Cséplőkészletek
j a vitatja n állapotban, va­

lamint g\ árilagjavítva sza­

vatosság mellett részlet-

izetésre k i oh at ók

^orvát« ^erczeg

Budapestf

Lehel-utcza 8. sz.

«jjggpJU.IUI. fllUUllVíldUlíUV JjSJJyj «»«»*«** it,fcwiníjjiivit,tsbjfc
Budapest. V. Váezi-körut 32. szám

Ajánlja a m. kir. állam vasutak gépgyárában készüli I. 0. Is, 10 és 12 ló erejű

gözcséptökészleteit,
II, Ki és 20 lóerejü COUmpOUitŰ /OCOItl OhUjaít és végre 

f p ^4 j 11 ff j U fD* * legújabb szerkezetű fűkaszáló, marokrakó és kévekötő-aratógépeit,

továbbá aczélöntésü ekefövel ellátott egyetemes ekéit és egyéb mezőgazdasági gépeit

A párisi világkiállítá­
son GRAND PRIX a 
legnagyobb kitüntetés



GŐZ HENGEREKET
és

GÖZUTIMOZDONYOKAT
ü iifjeu ciólsserü nagyságban és a legjutányoeabb 

árak mellett építenek

FOWLER & Ce.
Bndapest-KeleaföUS»

= a vasutilloaiáasaJ

A Magyar Általános 
Kőszénbánya R. T.

----  Budapest, V. Erzsébet-tér 19. =
a ián 1 in

szeneitüsiráldi 
tokc-di
sajó=zentpét&ri | 
sajókazs.1 I
ipari üzemek részére, cséplés- 

hez és szobai ütéshez.
A tatai tojás koczka és téglabrikett a porosz szenet 
teljesen pótolja, salakmentesen és szag nélkül tiszta 

fehér hamuvá ég el.
Az ebszönji és felsőgallai mész építkezésekhez és ki­
csinyben való eladásra kiválóan alkalmas és az egész 

országban népszerű.
Ajánlatokkal készséggel szolgál

a jVtagyar általános kőszénbánya r.-társ. 
igazgatósága

Budapest. V. kerület. Erzsébet-ter 19. szám.

Körkemenczék
szabadalmazott száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és ezementgyártási gépek
legjobb zerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes felépíté­

sét, berendezését és üzembehelyezését
^23330303=3: elvállalja ------

Gedeon es Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipót-körut 13. sz.
Legelső referencziák. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Worthington szivattyugép
részvény-társaság

Budapest, V. kér., Váczi-ut 4. szám.
íEredeti

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden czélra.

Több mint i’OÖOO szivattyú üzemben. 
Nagv raktárak azonnali elszállításra.

lonv7ot f Szivattyúink ,.Worthington“ névvel és törvényi- 
ÜUyj4DI . leg védett védjegyUnkkel vannak ellátva.

A közvetítő kereskedőknél csakis eredeti Worthington-szlvattyuk kéren , 
dők. A Worthington névvel való vlszszaélést szem í 
mel tartjuk és feljelentések, valamint bizo-.* 

nyit ék ok Iránt hálásak vagyunk.

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság Budapest Soroksári-utcia 6.


